

# Переписка относительно переселенцев

Дейтон Киси

**П**ереписка с пленными была частью Божьего плана восстановления Своего народа. Сопоставив Иер. 22:24–30; 25:1; 52:28–30 с 4 Цар. 24:14–16, мы обнаруживаем, что всего в Вавилон могло быть выведено до двадцати тысяч иудеев, включая правителей, ремесленников, знать и смышлённых молодых людей (Дан. 1:2–7).<sup>1</sup>

То, что Бог позволил увести Свой народ в плен, доказывает, что Он знал: такое переселение необходимо, чтобы в конце концов привести их к покаянию. Этих изгнанников можно было исправить и восстановить. В главе 29 Бог воспользовался письмом от Иеремии, чтобы запустить Свои планы исправления и восстановления.

Вскоре после того как Навуходоносор вывел цвет иудейского общества в изгнание, Иеремия отправил им письмо... Оно заслуживает того, чтобы считаться одним из величайших писем во всей литературе...

Для духовной жизни человечества было большое приобретение, когда Божий

проводозвестник заявил, что религия не зависит от места и государственных границ. Евреям было трудно избавиться от глубоко укоренившейся идеи, что Иегова есть Бог Авраамова семени и что Храм является местом Его славы. Безутешные изгнанники оказались далеко от дорогого им жертвенника Храма, неразрывно связанного в их понимании с поклонением отцов. Письмо Иеремии представляет собой декларацию о независимости религии. Бога можно найти не только в Иерусалиме, но и в Вавилоне (Харрел).

Это письмо было направлено “к остатку старейшин между переселенцами, и к священникам, и к пророкам, и ко всему народу, которых Навуходоносор вывел из Иерусалима в Вавилон” (ст. 1). Письмо было доставлено двумя влиятельными иудеями: Еласой и Гемарией. Еласа был сыном Сафана, о чьей семье с похвалой отзывался Иеремия. Брат Еласы Ахикам защитил Иеремию, когда другие хотели убить его (26:8, 24). Отец, Сафан, был тем самым писцом, который принёс найденный список Божьего закона царю Иосии (4 Цар. 22:9). Нечто уникальное можно сказать и о втором почтальоне, Гемарии, сыне Хелкии. Был ли этот Хелкия тем первосвященником, который тоже участвовал в реформации и возрождении, инициированных Иосией? (См. 4 Цар. 22:23; 2 Пар. 34; 35). А может, это тот Хелкия, что был отцом Иеремии? (см. Иер. 1:1). Тогда Гемария приходится Иеремии братом? Библейский текст не отвечает на эти вопросы, но подробности о доставивших это письмо весьма любопытны.

Это письмо Господа Своему народу (ст. 4, 8,

<sup>1</sup>“Были депортированы лучшие слои общества... осталось лишь низшее сословие, чернь, которая заняла дома и должности изгнанников. Относительно этой депортации см. Иер. 24:1, где депортированные сравниваются с хорошими смоквами, а Седекия и оставшиеся в Иудее и Египте—с плохими смоквами; см. также Иез. 11:1–25, где описываемые события происходят в шестой год пленения Иехонии (Иез. 8:1) и объясняется различие между теми и другими”.

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: письмо пленным в Вавилоне. Время действия: период царствования Седекии. Ключевая истинна: 29:13: Бога можно найти!

16, 17, 19, 20, 21, 23, 25, 30, 31, 32). Господня весть содержала планы на настоящее (ст. 4–7), обещания на будущее (ст. 8–15), угрозы оставшимся (ст. 16–20) и лжепророкам среди пленных (ст. 21–32).

### ПЛАНЫ НА НАСТОЯЩЕЕ (29:4–7)

Тот факт, что Бог “переселил”<sup>2</sup> людей в Вавилон, должен был—самим словом, которое Он избрал,—возбудить в них любопытство. Идея эта аналогична той, которую выразил в своём восклицании отец блудного сына: “Сын мой был мёртв и ожил” (Лк. 15:24). Изгнание Иудеи должно было породить то же нравственное и духовное преображение, какое произошло с “блудным сыном”. Однако отягощённые виной, закованные в цепи и изгнанные из своей земли, иудеи на свою ситуацию смотрели не так, как Бог! Будучи оторванными от родины (39:7; 40:4; Плач. 3:7), вынужденными жить среди чужеземцев (16:13; 22:25; 5:15, 19) и изо дня в день слышать чужой язык, люди могли забыть смысл жизни! Бог хотел предотвратить подобную тенденцию. Каждый миссионер или просто чадо Божье, оказывающиеся в чужих землях, должны там изучать Божью весть. Отметьте тот вдохновенный совет, который Он даёт.

“Продолжайте жить”. Им было сказано: “Стройте дома, и живите в них, и разводите сады, и ешьте плоды их” (ст. 5). Бог прорвался сквозь потенциальное безразличие и призвал переселенцев строить и сажать, чтобы было где жить и что есть. Бог послал Свой народ в плен не для того, чтобы они умирали с голоду или влачили жалкое существование. Он хотел, чтобы они раскаялись и начали процветать!

“Размножайтесь” (ст. 6). Было время, когда радость по поводу свадеб в Иудее была невозможна и неуместна (16:1–4, 9; 7:34; 25:10). По Божьей программе перестройки возрождались браки и рождение детей. Он сказал им: “Размножайтесь там, а не умаляйтесь”. Резни в Иудее и смертей во время переселения в Вавилон было предостаточно. Оставшиеся в живых нуждались в обновлении—в новом сердце и умонастроении. Это было болезненно, но Бог имел позитивную цель (см. Евр. 12:3–9). Пленным повелевалось возобновить браки, физические отношения и производить потомство—но Божье письмо включало в себя нечто гораздо большее.

“Почитайте пленивших вас” (ст. 7). Бог хо-

<sup>2</sup>Евр.: *галах*—“...жить хорошо... быть живым и здоровым... возрождаться... обновляться, давать жизнь, делать живым... воскрешать, возрождать”.

тел, чтобы Его народ “заботился”<sup>3</sup> о благосостоянии людей в том месте, куда они шли. Слово “благосостояние”, часто употребляемое в этой книге, обычно переводится как “мир”<sup>4</sup> (4:10; 6:14; 8:11, 15; 12:5; 14:13; 16:5). Соединив понятия “заботы” и “благосостояния”, мы видим, что эта весть призывает пленников узнавать поближе, вступать в контакты, приспособливаться и заботиться о тех, кто пленил их. Если они позволят тем сблизиться с ними, то смогут надеяться на мирные взаимоотношения! Отношение к нам во многом зависит от того, что видят в нас: как мы себя ведём, что говорим и чем делимся.

“Почитайте своего Творца” (ст. 7). Бог просил Своей народ по-родственному относиться к жителям Вавилона. Он хотел, чтобы Его народ молился Ему. Они слишком долго бунтовали и теперь нуждались в примирении. Но Бог также хотел, чтобы они молились за благополучие принявших их людей. Ведь Он знал проблемы Вавилона. Правители и народ будут наказаны (12:14–17; 25:12–14; 50; 51). Вавилон нуждался в молитвах праведников.

“Вы получите вознаграждение за то, что ответите на Божью просьбу” (ст. 7). Бог обещал, что если переселенцы будут заботиться о мире и благосостоянии Вавилона, то и сами будут иметь мир и благосостояние. Эта мысль прямо перекликается с той, что высказана в 1 Тим. 4:16, где Павел наставляет христиан: “Вникай в себя и в учение, занимайся этим постоянно; ибо, так поступая, и себя спасёшь, и слушающих тебя”. Дух евангелизации и забота о других всегда должны быть близки сердцу Божьего народа! Спасает Христос, но впитать Его дух чрезвычайно важно для всякого, кто хочет спастись (1 Ин. 4:14; Лк. 19:10; 9:23).

Если эти советы для попранных пленников в чужой земле кажутся вам трудными для исполнения, согласитесь, что они были также и мудрыми. Существовал ли для них лучший путь? Время доказало мудрость и глубину Божьих наставлений.

Ко времени Зоровавеля, ок. 536 г., иудеи расселились по всей огромной Вавилонской империи (Езд. 1:1–4), и Ездра упоминает поселение левитов в Касифье, севернее Вавилона (Езд. 8:15–20). Хоть и плен-

<sup>3</sup>Евр.: *дараш*—“...узнавать, изучать... ходить куда-либо, часто посещать... расспрашивать... заботиться... приспособливаться... позволять приблизиться к себе, допускать к кому-либо”.

<sup>4</sup>Евр.: *шалом*—“безопасный... ищащие мира... предлагать мир... согласие, дружба”.

ники в чужой земле, иудеи пользовались довольно большой свободой. Им позволили образовывать колонии, сохранять религиозные и гражданские институты (см. Иез. 8:1), старейшин (Дан. 3:28,29); у них были пророки, Иезекиель и Даниил (Иер. 29:8,9); некоторые иудеи занимали ответственные посты (Дан. 1:3,4, 19; 2:48,49; 3:30)... им было позволено свободно переписываться (29:1, 24, 25, 31). Многие так разбогатели и стали так преданы своему новому дому, что остались в Вавилоне даже после того, как Кир позволил им вернуться и восстановить Храм (Езд. 1:1 и дал.) (Лич).

### ОБЕЩАНИЯ НА БУДУЩЕЕ (29:8–15)

Пленные испытывали на себе активное влияние зла, отвращавшего их помыслы от Божьих повелений; это зло несли лжепророки, гадатели (27:9) и не заслужившие доверия сновидцы. Заявляя, что говорят от имени Господа, эти люди выдумывали весть и провозглашали будущее, чтобы “обольщать”<sup>5</sup> уведённых на чужбину. Эта весть не просто соблазняла умы, в конце концов она разворачивала души и уводила от Бога (см. Ис. 59:1, 2).

Стихи 8–10 наводят на мысль, что эти лжецы возвещали быстрое возвращение на родину (см. 28:3, 4). Противореча Божьему слову о семидесяти годах плена (25:12; 27:6–9), они мешали переселенцам исполнять Божьи указания. Стих 15 показывает, что люди слушали этих обманщиков, которые обещали то, что льстило их слуху.

У Бога были планы для изгнанников после окончания семидесятилетнего правления Вавилона. Он знал этих людей, и Его цель привести их к покаянию и исправлению не смогла бы осуществиться при скором возвращении. Бог смотрел вперёд и прекрасно описал, как будущее поколение будет мыслить по возвращении из плена.

1. **Желание**—“возвзовёте ко Мне” (ст. 12). Бог уже предсказал это внутреннее желание более чем за двадцать лет до того (3:18, 19). Печально, но должно было пройти ещё пятьдесят лет, чтобы это стало реальностью. Какой урок о Божьем терпении по отношению к нам! Бог мог бы благословить этих бунтарей и раньше, если бы они только послушали, покаялись и вернулись к Нему!

2. **Расположение духа**—“пойдёте и помолитесь Мне, и Я услышу вас”. Стих 7 говорит, что

<sup>5</sup>Евр.: *наша*—“...заблуждаться, сбиваться с пути... вводить в заблуждение... обманывать... обольщать, разворачивать, портить”.

Божий план осуществляется, когда плотские помыслы (5:7–9; 9:3, 6; 18:11–13) уйдут от них, и они вновь станут молиться Богу. О такой перемене мы читаем в Дан. 9:2–19.

3. **Решимость**—“взыщете Меня—и найдёте, если взыщете Меня” (ст. 13). В еврейском языке здесь употреблено не одно слово со значением “искать”, а два разных слова: *бакаш* в первом случае и *дараши* во втором. Прочтите ещё раз определение слова *дараши* в сноске 3 на с. 18 (в стихе 7 оно переведено словом “заботьтесь”). Как, должно быть, Бог жаждал, чтобы Его народ был предан Ему, стремился познать Его и позволил Ему жить в них! Слово “взыщете”, идущее в стихе 13 первым, (евр.: *бакаш*),<sup>6</sup> подразумевает, что они будут иметь прямо-таки святую жажду Творца.

4. **Преданность**—Искать Бога нужно было “всем сердцем”. Каждый из упомянутых здесь порывов чист. Искать нужно искренне. Жажда будет святой, потому что исходить будет от сердца (см. Лев. 11:44, 45; 19:2).

Бог уверил их, что, когда они достигнут такого состояния духа и направления мыслей, Он исполнит Свои обещания дать им “будущность и надежду” и возвратить на родину (ст. 11, 14). Исполнения этого обещания пришлось ждать долго (см. Втор. 4:29), и многие пострадали, прежде чем их сердца истинно обратились к Богу. А *ваше сердце* в настояще время ищет Бога?

### УГРОЗЫ ОСТАВШИМСЯ В ИУДЕЕ (29:16–20)

Другое большое препятствие к скорому возвращению было связано с теми ужасами, которые происходили и ещё должны были произойти в Иудее. Сказанное в стихах 17 и 18 (см. также 24:3, 8–10; 25:9, 10; 27:8) свидетельствует, что переселенцам в Вавилоне было лучше, чем тем, кто остался дома! Причина наказания в Иудее не была тайной. Бог сказал: “Они не слушали слов Моих” (ст. 19). Внезапный переход в этом стихе от третьего лица (“они”) ко второму (“но вы не слушали”), не отражённый в русских переводах Библии, включает в это обвинение и переселенцев. Бог предупреждал их в стихе 8, чтобы они не слушали лжепророков, и требует в стихе 19, чтобы они слушали Его слова. Бог ждал от них лучшего ответа, потому что Его обещания в стихах 10–14 пред-

<sup>6</sup>Евр.: *бакаш*—“...выбирать... желать, идти к Нему... искать лица Божьего, приходить к Богу, особенно с молитвой, 2 Цар. 12:16; Пс. 24:6... стремиться к чему-то, пытаться добыть... просить, требовать, Неем. 5:18”.

назначались людям, чьё умонастроение не было бы исполнено того мятежного духа, который привёл Иудею к гибели (ст. 20).

### УГРОЗЫ ЛЖЕПРОРОКАМ СРЕДИ ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ (29:21–32)

Имена двух лжепророков в Вавилоне, Ахава и Седекии,<sup>7</sup> имели дурную славу. Против них были выдвинуты такие обвинения: (1) они пророчествовали ложь Божьим именем (ст. 21), (2) они “делали гнусное”<sup>8</sup> в Израиле (3) и они совершали прелюбодеяния с жёнами своих близких (3:2; 5:8; 13:26, 27; Иез. 22:9–11).

Их неповиновение привело к наказанию:

1. Царь Навуходоносор умертвит их перед людьми (ст. 21). Особое посрамление уготовано тем, чей грех становится публичным зрелищем бесчестья.

2. Люди будут “проклинать”<sup>9</sup> их. Проклятье выразится в позорном приговоре переселенцев. Публичное злословие—подходящее наказание для лгущего пророка!

3. Они будут “изжарены на огне”. Навуходоносор знал, как это делать! (См. Дан. 3:1, 6–8, 19–23). Ложь во имя Бога и сегодня может привести в огонь (Отк. 21:8)!

Далее следует интересный обмен письмами с обещанием смерти другому лжепророку (ст. 24–29). Бог не только видел омерзительные дела Ахава и Седекии (ст. 21), но и знал о грехах Шемаии. Сам будучи в изгнании, он рассыпал письма “ко всему народу” в Иерусалиме и, частностю, к Софонии, сыну Маасеи, священнику и брату лжепророка Седекии (ст. 21, 25; 21:1).

В письме к Софонии Шемаия призывал его поступать так же решительно, как священник Иодай, казнивший пророков-идолослужителей (4 Цар. 11:1–20). Шемаия хотел, чтобы так поступали против “всякого человека, неистовствующего и пророчествующего” и сажали такого “в темницу и в колоду” (ст. 26; см. Ос. 9:7). Это было явное выступление против письма Иеремии о долгом сроке изгнания (ст. 28; см. ст. 4–10). Письмо Иеремии возмутило лжепророков в Вавилоне, и теперь Шемаия требовал, чтобы Софония

<sup>7</sup>Ахав был сыном Колии, а Седекия—сыном Маасеи (ст. 21). Это не цари с такими же именами.

<sup>8</sup>Евр.: *небалах*—“...нечестивость... постыдный акт... как изнасилование, кровосмешение”; “...презрение к нравственным и религиозным требованиям... грехи непристойного поведения... о бессмысленной и нерелигиозной лексике”.

<sup>9</sup>Евр.: *келалах*—“...проклятый... корневая форма этого слова означает «быть умалённым... презираемым... бесчестье, позор... презрение”.

посадил Иеремию в колоду (ст. 26, 27)!

Что же помешало плану Шемаии исполниться? Во-первых, Софония прочёл его письмо Иеремии. Он решил лучше сотрудничать с Божиим пророком, а не сажать его в темницу (см. аналогичное событие в Деян. 23:11–24). Во-вторых, Бог снабдил Иеремию ещё одним письмом к пленникам о Шемаии (ст. 30–32). Шемаия вместе со своими потомками получил божественное обещание смерти за то, что он “обнадёживает [людей] ложно” (ст. 31) и “говорил вопреки Господу” (ст. 32). Божье наказание было окончательным!

Эта глава выводит наружу заблуждение и зло, мешавшее Богу покончить с обманом и призвать остаток иудеев начать исправляться. Бог разоблачает трёх лжепророков и подчёркивает добрые намерения для Своего народа (ст. 4–7, 10–14, 32). Любым слушающим ухом в Иудее и Вавилоне эти условия принимались как правильные. Божья весть уникальным образом открывала дверь для преобразования и восстановления Божьего народа в избранном Им месте (ст. 10). Следующие главы более подробно говорят о Божьих планах на лучшее завтра.

### Десять человек в главе 29

ст. 2

**Царь Иехония** в это время был в вавилонском изгнании.

ст. 3

**Еласа**—один из двоих, доставивших письмо Иеремии переселенцам.

**Сафан**—отец Еласы. Он был писцом, который принёс список Божьего закона царю Иосии.

**Гемария**—второй человек из доставивших письмо Иеремии.

**Хелкия**—отец Гемарии.

**Ахав**, сын Колии,—лжепророк в Вавилоне.

**Седекия**, сын священника Маасеи,—лжепророк в Вавилоне. Навуходоносор изжарил Ахава и Седекию на огне.

**Шемаия** нехеламитянин—лжепророк в Вавилоне, написавший письма храмовым священникам и народу в Иерусалиме, призывая их посадить Иеремию в тюрьму.

**Софония**, сын Маасеи,—главный храмовый служитель, прочитавший письмо Шемаии Иеремии; брат лжепророка Седекии.

**Иодай**—священник в Иерусалиме.

ст. 24

ст. 25

ст. 26